双节假期前后,一系列山地户外事故 引发关注。青海二百余人徒步被困;近千 人因暴雪被困珠峰东坡;三名中国公民在 澳大利亚登山徒步时身亡;一游客在四川 党岭徒步时失温休克……

近年来,走向户外渐成时尚。但大美 自然里不仅有"诗和远方",亦潜藏风险。 多名专业人士接受新华社采访表示,山地 户外运动需做周全准备,不可"说走就 走",应大力科普户外风险,推广户外安全 教育,促进全民户外运动素养提升。



倒在羌塘大草原上受伤的母藏羚羊(2024年 6月14日摄(新华社发))

户外不是公园景点: 环境复杂风险多发

近期登山、徒步事故因何多发? 在深圳市登山户 外运动协会副会长雷东风看来,这是户外行业爆发式 增长期面临的阵痛。

"户外运动热度飙升,社交媒体'打卡'风又盛行,让 更多人愿意走进自然,这是好的趋势。但参与者多,尤 其是新手多了,事故数量也会相应上升。"他说。

中国登山协会发布的《2024中国大陆登山户外运 动事故报告》指出,低海拔登山、徒步、穿越的事故数 量高居各类活动前三,近两年三项事故之和占总事故 比例均在80%以上,这主要由于其技术难度相对较 低,参与人数大幅提升,而低门槛也易导致参与者放

"对'小白'来说,首先应当明白户外不是公园景 点,而是个复杂环境。山地徒步也不是普通意义的旅 行,需要学习的东西很多,不可放松警惕。"北京市登 山运动协会副会长胡松说,新人涌入,对户外安全教 育提出了更高要求。

多名专家表示,环境多变是引发危险的主要原 因。"比如失温,很多人都不知道在夏天也可能发生, 只要汗、冷、风这三个要素齐全。"北京蓝天救援队山 野组队长曹春利说,海拔高的山峰,山脚和山顶的天 气天差地别;哪怕几天前的降雨,也会导致山路湿滑 松软……

突发疾病也易造成风险。在曹春利的救援经历 中,肠胃不适是野外遇险的"第一杀手";户外动植物 多,一些人会突发过敏;同时,是否发生高原反应和体 能好坏也没有直接关系。

胡松说:"山野不是公园也不是健身房,严格意义

山地户外 不该是一场 说走就走的旅行"

徒步不能"说走就走":对照做好四大准备

进入山野之前应做哪些准备?雷东风等建议,爱 好者可从人、环境、装备、组织流程这四大风险因素人 手,对照检查。

"人"指个人体能和出行同伴素质。"要详细了解路 线的海拔、长度、爬升等信息,上下山和走平路的体能 消耗不一样,一般认为山里五公里相当于平地十公 里。"曹春利说,如果初涉户外,可从一些森林公园里人 工修葺的徒步步道开始尝试。

同时,结伴出行是户外运动的基本要求,并最好由 专业领队带领。但目前,市面上"领队""俱乐部"五花 八门,如何判断其资质?

"首先,告诉你三四千米的徒步是'新手路线'的, 肯定不太靠谱。高海拔就没有入门级路线。"胡松说, "最好选择在工商部门注册的户外运动公司或在民政 部门注册的户外俱乐部。"

而选领队时,中国登山协会颁发的山地户外指导 员证、高山向导证,是目前行业内最权威的技能资格 认证。

胡松介绍,这些资格证有初、中、高级之分。初级 山地户外指导员证仅培训单日山地徒步活动,不包含 露营,中高级指导员才培训多日活动的技能。因此,选 择领队可根据活动时长加以鉴别。

此外,各地登协颁发的向导、协作证件也可作为领 队水平的背书。但各地证件名称不尽相同,最好前往 官方平台核对真伪。比如,四川省登山户外运动协会 的微信小程序上就有证书查询功能。

"环境"指天气、地貌、水文、动植物、人文等多方面 因素。"比如北京周边地区的酸枣,有锋利的长刺,出现 过小朋友好奇去抓但是被划伤的情况。"胡松说,野外 看到不熟悉的动植物,不要随便触摸。曹春利提示: "最好不要走没路的地方,小碎石比你想象的要湿滑。"

"装备"要根据环境情况准备。是否有详细的强制 装备清单,也可成为新手筛选领队的标准之一。曹春 利给出了他的必带物品——保温毯、求生哨、常备药 (比如肠胃药、过敏药)、碘伏或创可贴。

雷东风提醒:"不要把徒步登山等同于公园爬山", 切不可穿着皮鞋衬衫就上。而胡松则建议不论行程长 短都要带上头灯,"万一白天回不来呢?头灯能解放双 手,夜间行走更安全"。

"组织流程"也需要"以防万一"。雷东风建议,户 外计划一定要把各种意外情况纳入考量,尤其不能忽 略小概率极端天气发生的可能,有可能遇险时要坚决 下撤。此外,要确保所购保险险种能对相应情况进行

监管难以"时时在场":多管齐下依法追责

双节假期中的部分事故或因无资质领队操作不当 所致。雷东风建议,民政部门在接受户外运动俱乐部成 立申请时,可考虑将行业协会的资质认定纳入审核条件。

然而,户外运动的特殊性在于,其活动区域的开放 性导致监管不可能面面俱到、时时在场。

双节假期期间,记者在某平台以"徒步团"为关键 词进行搜索,随机选择了一些声称可带团的领队交流, 发现他们大多不属于有经营执照的户外公司,仅为个 人带队的"驴友";对于同一条路线,他们彼此之间对于 其难度的描述也差异较大。然而,他们都声称自己能 进入徒步区域,有的说自己只要和普通游客一样买票 进门即可,有的则是因为前往区域本来就是"野山"。

"登山、徒步等活动一直存在监管难题,山区不可 能像城市公园一样把整片区域围起来,行业协会也没 有执法权。"胡松直言,虽然登山等活动被列入了高危 体育赛事活动名录,相应活动亦有《经营高危险性体育

项目许可管理办法》等法律法规进行约束,但偷登、无 证带团、违规穿越自然保护区核心区等行为每年仍时 有发生。

业内人士建议,一方面,行业协会和监管部门应 严格审查机构、人员资质,网络平台应加强对发布户 外运动带团信息账号的审核,景区等户外运动场所应 加强极端天气提醒等应急系统建设。此外,一旦出 事,对确有违法行为的要依法追究法律责任。

但另一方面,每个户外运动参与者也应成为"自 身安全的第一责任人"。

不过,业内也呼吁客观理性看待户外运动中出现 的风险。"运动中的风险是客观存在的,不可因噎废 食。只要科学计划、做足准备,风险是可控的。"胡松 表示,开放的山野是全社会的财富,虽会遇到波折,但 走向自然的脚步不应被叫停。

(新华社北京10月14日电记者王沁鸥、李丽)

